

浅谈《温疫论》中的汗法

★ 杜鹃 (福建中医药大学 2003 级硕士研究生 福州 350003)

关键词:吴又可;温疫论;汗法

中图分类号:R 254.2 文献标识码:A

吴又可的《温疫论》是我国的第一部温疫病专著,书中不仅首次提出了疫病的病因为外感异气,还提出了邪伏膜原,明确了病位。吴氏在治疗疫病中认为“从内解者,用攻下之法,从外解者,或发斑,或战汗、狂汗、自汗、盗汗”,虽然吴氏对下法尤为推崇,但是对汗法也非常重视。

汗法是治疗的八法之一,早在《黄帝内经》中就有对汗法的系统论述,宋代汗法出现了寒凉轻宣剂,元末医家王履更直接地提出了对温病与热病“治以辛凉苦寒”。历代汗法的发展对吴氏用汗法治疗温疫病提供了借鉴。

1 发汗机理的阐释

吴又可在“内壅不汗”篇指出:“盖发汗之理,自内以达表。今里气结滞,阳气不能敷布于外,即四肢未免厥逆,又安能气液蒸蒸以达表。”阳气不能敷布于外,因此不能蒸腾津液达表形成汗液,所以吴氏认为发汗的机理是阳气蒸腾体内的津液于体表,由于里气郁结,不能把体内的津液蒸腾于体外形成汗液,因此要解郁散结,消除体内的里气壅滞,内外通达是首要的,在内外通达之后,阳气不亏虚,津液无匮乏,就可以发汗。

2 汗法的适用范围

吴又可把汗法作为治疗温疫的一个重要方法,他对于汗法的运用是紧紧围绕温疫的病位和病机的。从书中可以得出:(1)“有表以汗解”,邪气在表时,才能发汗。不管症状的轻重与否,只要邪气在经在表就可以使用汗法,如“假令行邪者,如正伤寒始自太阳,或传少阳,或自三阳入胃,如行人经由某地,本无根蒂,因其漂浮之势,病行虽重,若果在经,一汗而解”; (2)病邪在膜原时,不能发汗;(3)如果半表半里之邪传表,要看正气的情况才能发汗;(4)“至于传变,或出表,或入里,或表里分传,医见有表复有里,乃引经论,先解其表,乃攻其里,此大谬也”,邪气表里分传时,要先通里,后解表;(5)“疫邪伏而未发,因

感冒风寒,触动疫邪,相继而发,既有感冒之因由,又有风寒之脉证,先投发散,一汗而解”,吴又可指出温疫病兼有风寒感冒的,应当先发汗。

3 关于汗出的类型

在本书中吴氏对于汗出的类型分为四型,自汗、盗汗、战汗和狂汗。“盗汗”篇中有:“里证下后,续得盗汗者,表有微邪也。若邪甚,有自汗。若伏邪中渍,则作战汗矣。”还有“狂汗”篇中:“狂汗者,伏邪中渍,欲作汗解,因其人禀赋充盛,阳气冲击,不能顿开,故忽然坐卧不安,且狂且躁,少顷大汗淋漓,狂躁顿止,脉静身凉,霍然而愈。”可见汗出类型的划分与邪气正气的强盛和邪气所在的部位有关。

吴氏对战汗的论述最为详尽。吴氏在“原病”篇中指出:“今邪在半表半里,表虽有汗,徒损真气,邪气深伏,何能得解,必俟其伏邪渐退,表气潜行于内,乃作大战,精气自内由膜中以达表,振汗止而复热,此时表里相通,故大汗淋漓,衣被湿透,邪从汗解,此名战汗。”可见战汗是正邪剧烈相争,正气鼓舞逐邪外出的一种临床表现,是邪从汗解,疾病向愈的一种转归。但战汗也有逆变者,如出现“但战而不汗”,或“厥不回,汗不出”,甚则“战而不复,忽痉者”,凡此都是正不胜邪,甚或正气欲脱的危候。对于战汗时的处理,提出了“凡战不可扰动,但可温覆”的原则。对于战汗预后的判断要点在于是否脉静、神清,如在“原病”篇所讲“脉静身凉,神清气爽,划然而愈”。对于战汗的适应证,吴氏也有自己的见解:“凡疫邪留于气分,解以战汗”,“气属阳而轻清,是以邪在气分宜疏透,邪在血分恒多胶滞。故阳主速而阴主迟,所以从战汗者,可使顿解”。以上吴又可对战汗的机理、临床表现、一般处理、顺逆证和适应范围的论述可见一斑。

4 比较伤寒温病的汗法

吴氏认为疫病发汗有其不同于伤寒发汗的特色:一是温疫病不能强发其汗,“温疫初起”篇所说温

疫初起，邪伏膜原，其症恶寒发热，头疼身痛，无汗或战汗，舌苔白腻或白如积粉。此时，“不可认为伤寒表证，辄用麻黄桂枝之类强发其汗”。二是伤寒是立汗，而温疫病的发汗不可以期，如吴氏在“辨明伤寒时疫”篇所说：“伤寒投剂，可使立汗，时疫汗解，俟其内溃，汗出自然，不可以期。”三是在邪气表里分传时，《伤寒论》主张先表后里，而吴氏主张先通其里。吴氏在“内壅不汗”篇中曰：“务宜承气先通其里，里气一通，不待发散，多有自能汗解。”

5 发汗方剂的选用

“更下后脉再浮者，仍当汗解，宜白虎汤。”“里证下后，脉浮而微数，身微热，神思或不爽，此邪热浮于肌表，里无壅滞也，虽无汗，宜白虎汤加人参，覆杯则汗解”，吴又可主要选用白虎汤作为温疫的发汗之剂，他认为“白虎汤辛凉发散之剂，清肃肌表气分药也。盖毒邪已溃，中结渐开，邪气分离膜原，尚未出表，然内外之气已通，故多汗，脉长洪而数。白虎辛凉解散，服之或战汗，或自汗而解”。吴氏之所以用白虎汤，是用白虎汤消除邪热，正能胜邪，使正气祛邪外出。

6 发汗后无汗的处理

“温疫下后，烦渴减，腹满去，或思饮食而知味，里气和也。身热未除，脉近浮，此邪气拂郁于经，表未解也，当得汗解。如未得汗，以柴胡清燥汤和之，

复不得汗者，从渐解也，不可苛求其汗。”攻下之后，温疫的里证已除，邪气达于表，当用汗法解表，如用发汗剂之后，没有汗出，这是由于表气衰微，邪气亢盛，表气不能助汗而出，要用柴胡清燥汤调和，如果再不出汗，不能强发汗，要等机体慢慢的恢复再出汗。

“温疫下后脉沉，下证未除，再下之，下后脉浮者，法当汗解，三五日不得汗者，其人预亡津液也。”“虽不得汗，然里邪先尽，中气和平，所以饮食渐进，半月后忽作战汗方解”，多次的攻下耗伤津液，里证已除，表证仍在，但使用汗法之后，几天之内都没有汗出，这是由于津液损耗太过，汗出无源，要通过饮食调理，使津液恢复，再发汗。

吴氏认为汗液是由于阳气蒸腾津液与体表，所以发汗后如果无汗，一是因为阳气虚弱，不能蒸腾汗液；二是津液不足，汗出无源，所以要待阳气和津液慢慢恢复之后，俟其汗出，不可强发其汗，以防发生变证。

7 结语

在《温疫论》中，汗法是一个重要的治疫方法，发汗使病邪从表而解。吴氏对发汗的机理、适应范围、类型、方剂以及与伤寒发汗的区别和发汗后无汗的处理都做了论述。他启示后世使用汗法要注意阳气的盛衰、津液是否匮乏和身体内外的通达。

(收稿日期：2005-05-08)